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Ïîäáîð ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñóäîâ (êðîìå ñêîðîñòíûõ)

Ãðàôèêè, ïðèâåäåííûå íà ñòð. 2 – 6 èñïîëüçóþòñÿ äëÿ ïîäáîðà ãðåáíûõ âèíòîâ äëÿ ìàëûõ ñóäîâ. Îíè äàþò ëèøü

ïðèìåðíóþ îöåíêó.

Èòàê, ÷òîáû ïîäîáðàòü ãðåáíîé âèíò äëÿ êîíêðåòíî ñóäíà âûïîëíèòå ñëåäóþùèå îïåðàöèè:

1. Îöåíèòå êîýôôèöèåíò ïîïóòíîãî ïîòîêà.

Çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà ìîæåò íàõîäèòüñÿ â ïðåäåëàõ îò 0 äî 30%. Åãî âåëè÷èíà çàâèñèò ãëàâíûì îáðàçîì îò

ðàñïîëîæåíèÿ âèíòà îòíîñèòåëüíî êîðïóñà ñóäíà. Êðóèçíàÿ ÿõòà, ãðåáíîé âèíò êîòîðîé çàêðûò àðõåøòåâíåì, èëè òÿæåëîå

ñóäíî ñ âîäîèçìåùàþùèì êîðïóñîì è êðóòûìè êîðìîâûìè áàòîêñàìè èìåþò êîýôôèöèåíò îêîëî 30%. Ìîòîðíûé êàòåð

ñ ãðåáíûì âèíòîì, ðàñïîëîæåííûì çíà÷èòåëüíî íèæå êîðïóñà, èìååò î÷åíü íåáîëüøîé êîýôôèöèåíò ïîïóòíîãî ïîòîêà.

2. Âû÷òèòå êîýôôèöèåíò ïîïóòíîãî ïîòîêà èç ñêîðîñòè ñóäíà.

Íàïðèìåð, åñëè ñóäíî ðàññ÷èòàíî íà ñêîðîñòü 10 óçëîâ, à êîýôôèöèåíò ïîïóòíîãî ïîòîêà ñîñòàâëÿåò 20%, òî:

20% îò 10 óçëîâ = 2 óçëîâ,

10 – 2 = 8 óçëîâ

Âûáåðèòå ãðàôèê äëÿ ñêîðîñòè 8 óçëîâ.

3. Ðàññ÷èòàéòå îáîðîòû ãðåáíîãî âèíòà ïðè ïîëíîé ñêîðîñòè ñóäíà.

Íàïðèìåð, åñëè äâèãàòåëü ðàçâèâàåò ïîëíóþ ìîùíîñòü ïðè 2800 îá./ìèí, à ïåðåäàòî÷íîå ÷èñëî ðåäóêòîðà ñîñòàâëÿåò

2 : 1, òî îáîðîòû ãðåáíîãî âèíòà áóäóò ðàâíû:

2800/2 = 1400 îá./ìèí.

4. Âûáåðèòå ãðàôèê äèàìåòðà âèíòà, ñîîòâåòñòâóþùèé ìîùíîñòè íà ãðåáíîì âàëó (ñì. ïðèìå÷àíèå äàëåå) è ïî

ãîðèçîíòàëüíîé øêàëå îïðåäåëèòå íà êðèâîé òî÷êó, ñîîòâåòñòâóþùóþ îáîðîòàì ãðåáíîãî âèíòà. Äàëåå íà

âåðòèêàëüíîé øêàëå ñ÷èòàéòå çíà÷åíèå äèàìåòðà âèíòà (ñëåâà â ìèëëèìåòðàõ, ñïðàâà â äþéìàõ).

5. Âûáåðèòå ãðàôèê øàãà âèíòà, ñîîòâåòñòâóþùèé ìîùíîñòè íà ãðåáíîì âàëó è ïî ãîðèçîíòàëüíîé øêàëå

îïðåäåëèòå íà êðèâîé òî÷êó, ñîîòâåòñòâóþùóþ îáîðîòàì ãðåáíîãî âèíòà. Äàëåå íà âåðòèêàëüíîé øêàëå

ñ÷èòàéòå çíà÷åíèå øàãà âèíòà (ñëåâà â ìèëëèìåòðàõ, ñïðàâà â äþéìàõ).

6. Ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ ñëåäóåò ñ÷èòàòü ïåðâûì ïðèáëèæåíèåì. Ïîëó÷åííàÿ òàêèì îáðàçîì âåëè÷èíà äèàìåòðà

âèíòà äîñòàòî÷íà äëÿ îïðåäåëåíèÿ îòñòîÿíèÿ âèíòà îò êîðïóñà ñ ó÷åòîì íåîáõîäèìîãî çàçîðà. Îïòèìàëüíàÿ

âåëè÷èíà çàçîðà ñîñòàâëÿåò 15% îò äèàìåòðà âèíòà, è â ëþáîì ñëó÷àå îíà íå äîëæíà áûòü ìåíüøå 8% îò

äèàìåòðà. Ðàññ÷èòàííûé ïî ãðàôèêó äèàìåòð òàêæå ïîçâîëÿåò îïðåäåëèòü ïðèáëèçèòåëüíóþ ñòîèìîñòü

ãðåáíîãî âèíòà.

Ïðèâåäåííûå ãðàôèêè ìîæíî òàêæå èñïîëüçîâàòü äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïðàâèëüíîñòè ïîäáîðà èìåþùåãîñÿ âèíòà.

Íàïðèìåð, îíè ïîçâîëÿþò âûÿñíèòü, íå êðîåòñÿ ëè ïðè÷èíà íåóäîâëåòâîðèòåëüíûõ ñêîðîñòíûõ õàðàêòåðèñòèê ñóäíà, â

íåâåðíî ïîäîáðàííûõ äèàìåòðå è øàãå ãðåáíîãî âèíòà. Äëÿ ýòîãî:

1. Èçìåðüòå øàã è äèàìåòð óñòàíîâëåííîãî ãðåáíîãî âèíòà. Öèôðû, óêàçàííûå íà ñòóïèöå, íå âñåãäà

ñîîòâåòñòâóþò ðåàëüíîñòè, ïîýòîìó ëó÷øå ïðîâåñòè èçìåðåíèÿ ñàìîñòîÿòåëüíî.

2. Îïðåäåëèòå ðåàëüíóþ ñêîðîñòü ñóäíî, ïðîéäÿ íà âðåìÿ òî÷íî èçìåðåííîå ðàññòîÿíèå. Îòêîððåêòèðóéòå

ïîëó÷åííîå çíà÷åíèå ïóòåì âû÷èòàíèÿ êîýôôèöèåíòà ïîïóòíîãî ïîòîêà.

3. Âûáåðèòå ãðàôèêè, ñîîòâåòñòâóþùèå ðàññ÷èòàííîé ñêîðîñòè ïîòîêà âîäû ÷åðåç âèíò (îäèí äëÿ äèàìåòðà îäèí

äëÿ øàãà).

4. Âûáåðèòå íóæíûå êðèâûå â ñîîòâåòñòâèè ñ ìîùíîñòüþ íà ãðåáíîì âàëó (ñì. ïðèìå÷àíèå äàëåå).

5. Îïðåäåëèòå íà êðèâûõ òî÷êè, ñîîòâåòñòâóþùèå îáîðîòàì âèíòà è ñ÷èòàéòå ðåêîìåíäîâàííûå çíà÷åíèÿ

äèàìåòðà è øàãà.

6. Ñðàâíèòå ðåêîìåíäîâàííûå çíà÷åíèÿ äèàìåòðà è øàãà ñ ðåàëüíî èçìåðåííûìè. Åñëè èìåþòñÿ ñóùåñòâåííûå

ðàñõîæäåíèÿ, òî ãðåáíîé âèíò ïîäîáðàí íåâåðíî.

Åñëè èçìåðåííûå ïàðàìåòðû âèíòà ñîîòâåòñòâóþò çíà÷åíèÿì, ïîëó÷åííûì ïðè ïîìîùè ãðàôèêîâ, çíà÷èò ïðè÷èíà

íåäîáîðà ñêîðîñòè ñóäíà ñâÿçàíà ñ ÷åì-òî èíûì.

Íà ïðàêòèêå ïîòåðÿ ñêîðîñòè ÷àñòî áûâàåò îáóñëîâëåíà âëèÿíèåì ñðàçó íåñêîëüêèõ ôàêòîðîâ. Â êàêîé-òî ìåðå ìîæåò

áûòü âèíîâàò ãðåáíîé âèíò, íî ê ýòîìó äîáàâëÿþòñÿ òàêæå îáðàñòàíèå êîðïóñà âîäîðîñëÿìè, ëèøíèé âåñ èç-çà êîíñòðóêöèé,

äîáàâëåííûõ óæå ïîñëå ïîñòðîéêè ñóäíà, èçíîñ ãðåáíîãî âàëà, íåïðàâèëüíîå ðàçìåùåíèå áàëëàñòà è äðóãèå ïðè÷èíû.

Ïîìèìî ýòîãî íåîáõîäèìî òàêæå ïîìíèòü, ÷òî ïðèâåäåííûå ãðàôèêè ñëåäóåò ðàññìàòðèâàòü èñêëþ÷èòåëüíî â êà÷åñòâå

ñðåäñòâà ïðåäâàðèòåëüíîé îáùåé îöåíêè ïàðàìåòðîâ âèíòà. Òî÷íûõ çíà÷åíèé îíè äàòü íå ìîãóò.
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Ïðèìå÷àíèå: Ìîùíîñòü íà ãðåáíîì âàëó.

Çàÿâëåííàÿ âûõîäíàÿ ìîùíîñòü äâèãàòåëÿ êàê ïðàâèëî ñîîòâåòñòâóåò ìîùíîñòè äâèãàòåëÿ ñ ó÷åòîì ïîäêëþ÷åííûõ ê

íåìó äîïîëíèòåëüíûõ óñòðîéñòâ — âîäÿíîãî íàñîñà, ãåíåðàòîðà è ò. ï. Îäíàêî, äî ñèõ ïîð âñòðå÷àþòñÿ ïðîèçâîäèòåëè,

óêàçûâàþùèå ìîùíîñòü áåç ó÷åòà åå îòáîðà ýòèìè íåîáõîäèìûìè êîìïîíåíòàìè ñèñòåìû, ïîýòîìó çàÿâëåííîå çíà÷åíèå

ñëåäóåò îáÿçàòåëüíî ïðîâåðÿòü. Ìîùíîñòüþ íà ãðåáíîì âàëó íàçûâàåòñÿ ìîùíîñòü, ðåàëüíî ïåðåäàâàåìàÿ íà ãðåáíîé

âèíò. Îíà ìåíüøå ìîùíîñòè äâèãàòåëÿ èç-çà ïîòåðü âñëåäñòâèå òðåíèÿ â äåéäâóäíîì ñàëüíèêå, ïîäøèïíèêàõ ðåäóêòîðà,

îïîðíûõ ïîäøèïíèêàõ è ò. ä. Ïðè íåïðàâèëüíîé öåíòðîâêå ëèíèè âàëà ýòè ïîòåðè âîçðàñòàþò. Îáû÷íî ìîùíîñòü íà

ãðåáíîì âàëó ñîñòàâëÿåò 70–90% îò ïàñïîðòíîé ìîùíîñòè äâèãàòåëÿ. Íåâåðíàÿ óñòàíîâêà èëè ïëîõîå òåõíè÷åñêîå

ñîñòîÿíèå äâèãàòåëÿ óâåëè÷èâàþò ïîòåðè. Åñòåñòâåííî, ÷òî ïðè âñåõ ðàñ÷åòàõ ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî äâèãàòåëü íàõîäèòñÿ

â íîðìàëüíîì ðàáî÷åì ñîñòîÿíèè è íå èìååò ñóùåñòâåííîãî èçíîñà.

Øàã âèíòà

Ãðàôèêè ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñêîðîñòè 6 óçëîâ

Äèàìåòð âèíòà
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Ãðàôèêè ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñêîðîñòè 8 óçëîâ

Äèàìåòð âèíòà

Øàã âèíòà



4

Ãðàôèêè ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñêîðîñòè 10 óçëîâ

Äèàìåòð âèíòà

Øàã âèíòà
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Ãðàôèêè ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñêîðîñòè 12 óçëîâ

Äèàìåòð âèíòà

Øàã âèíòà
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Ãðàôèêè ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ ãðåáíîãî âèíòà äëÿ ñêîðîñòè 14 óçëîâ

Äèàìåòð âèíòà

Øàã âèíòà


